

# 从失怙少年到自强模范

——余杭残疾人俞妙康下岗再创业纪事



## 人物名片

俞妙康,1967年生,杭州市余杭区安溪镇上纤埠村人,杭州良渚爵帅电动车行老板。少年失怙,随后因病致残。初中毕业进工厂,8年后企业倒闭下岗。通过职业技术培训,成为机动车修理师傅。经过26年的辛勤创业,成为拥有300多万固定资产的老板。2009年、2015年,两度被评为“余杭区十大残疾人自强模范”。

记者孟万成摄影报道 俞妙康,一个四级伤残的残疾人,一个集体企业的下岗工人,用瘸腿一步一步朝前走,凭着勤劳的双手、过硬的技术和善经营、好口碑,创造了比一般正常人更大的事业和更美的生活。

## 讲述

### 失怙又腿残 少年多磨难

1979年的春天,我当时12岁,正在读小学五年级,噩运从天而降,平常健康勤劳的父亲突患脑瘤。由于无法医治,不久,父亲便撒手人寰。年仅37岁的母亲独自承担起抚养我和哥哥的重担。

老话说:祸不单行,福无双至。父亲刚去世不久,我身体也出现状况:先是发热,然后便是全身乏力,连路也走不动。在村卫生室连续挂了几天盐水也不顶事,人也瘦成了皮包骨。母亲无可奈何,亲戚和邻居们出主意凑钱,把我送往省大医院治疗。医院诊断结果是“下肢骨髓炎”,然后从肚脐下到脚踝上均被打上石膏缠上纱布,仅留下大小便的地方。当时动弹不得,大小便极为困难,还得母亲服侍,真是痛不欲生!然而“必须活下去”的信念,让我增添了战胜病魔的力量。

因为付不起住院费,我没几天就回到了家里养病。出院时,医生叮嘱上石膏后要6个月才能拆掉。可休息了两个月石膏里面的皮肤就已让我痒得难受极了。又是亲戚和邻居们帮我找杭州郊区三墩医院的外科名中医蒋医师给医治。蒋医师将石膏拆除后发现:皮肤已起水泡化脓,右下肢大腿外侧肉也腐烂了。他用小刀切开伤口,让肌肉里的脓水排掉,洗净,打了5寸长的纸捻,上了药粉,敷上纱布,并告知:肌肉溃烂太严重了,烂及骨头了,新肌肉能否长出来是个问题,若伤口愈合不好,会长期流脓。好在经过悉心救治,不久之后我的皮肤好了,腿上的溃烂也逐渐愈合。只是因上石膏过久,右腿的股关节不活动,已被肌肉包裹,失去了弯曲伸缩的能力,这条腿残了!

为此,我十分痛苦,哭了三天三夜。在母亲和邻居们劝慰下,我慢慢走出心理阴影,振奋精神,跳着脚重返校园。

### 下岗寻出路 创业赢美名

1981年,我从花园桥小学毕业,进入安溪中学,初中三年,每天上学十里路,我从没迟到过一次。一毕业我就进了村办五金厂,学习制作小电器。1989年的春天,集体大锅饭体制打破,五金厂倒闭,我又一次深受打击。痛定思痛,想想自己是个残疾人,再去参加应聘明昱一人一节。与其和人争饭碗,不如走自主创业路。当时我觉得摩托车取代自行车是又时髦又吃香的技术活,也可成为自己的立身之本。

我在报纸上看到,浙江轻工技工职业学院举办摩托车修理短期培训班招收初中毕业生。于是,就到杭州参加了6个月的摩托车修理培训,拿到了摩托车修理资格证书。安溪乡民政办得知我获得了摩托车修理资格,

## 对话

记者:你的创业成功,除了自己主观的努力外,你觉得最重要还靠啥?

俞妙康:很重要的一条是靠了党和政府对我无微不至的关怀,还有亲戚邻里和朋友们的鼓励和帮助。

记者:听说你们夫妻俩从小就严格教育儿子,要他健康成长,你想他子承父业吗?

俞妙康:我儿子今年20岁,前年考上湖州学院,读的是建筑专业,我不想他再干我这行了。

## 我省命名表彰第五批职工高技能人才创新工作室

在大山深处的丽水庆元县供电公司竹口供电所,活跃着一个名为“群力职工创新工作室”的创新团队。他们中有刚参加工作不久的大学毕业生,也有工作好几十年的老员工。2014年以来,他们针对在日常工作中碰到的困难,由年轻职工提出设计方案及理论支撑,老员工提供工作经验,进行加工制造并现场进行操作使用,群策群力,先后完成“新型电缆放线装置的研制”、“平行集束电缆卡线器”等QC成果,成功申请6项国家专利。

其实,群力职工创新工

作室是最近评选的全省第五批36家省级创新工作室的一个样板。为发挥首席技师、金锤奖、劳动模范等高技能人才在岗位创新中的引领作用,2010年以来,全省各级工会和科技部门联合推动了职工高技能人才(劳模)创新工作室建设。活动以倡导岗位创新为核心,以服务生产经营为目标,自全面启动以来,全省已创建各级各类高技能人才创新工作室1000多家,其中命名省级创新工作室173家,在推进企业尤其是中小企业和基层单位技术创新、服务创新、管理创新

方面发挥了积极作用。

这次由省总工会、省科技厅联合命名表彰的36家创新工作室,分布于全省11个市和5个省产业工会,分属制造业、电力、通信、交通、水利、金融、卫生等行业。与以往相比,行业领域和创建层次进一步提升,体现了各地各产业创建热情高、创建数量多、创建质量逐年提升的情况。省总工会将同科技部门继续完善活动运行机制,提升创建质量,切实服务创新驱动战略,发挥职工在推进高水平全面建成小康社会中的主力军作用。

运用科技赚“新钱” 变废为宝赚“小钱” 烧饼产业赚“大钱”

# 缙云创新理念广开“创业源”

亩多,还正在继续呢。”

“由省农科院提供的番薯叶种苗,还指导我如何实行大棚种植,亩收入2万多元。”近日,正在大棚内整地的洛江乡岩门村胡鑫平兴奋地说。

“双季茭白套种丝瓜后,亩收入超1.5万元,每亩田能增收4000元,我家200亩茭白增收80万元。”缙云昊禾茭白专业合作社负责人王斌心怀感激地说。

据介绍,缙云双季茭白套种丝瓜成为全国首创,全县5.67万亩茭白,年单项收入10万元以上农户举不胜举。缙云也相继荣获“浙江茭白之乡”、“中国茭白之乡”。

### 增收不忘赚“小钱”

茭白叶本来是“累赘”,善于发现、勇于创新的缙云人,以独特的眼光与智慧把茭白叶变废为宝,加工

成工艺品,远销海外,成为茭农增收的新方法。

经纪人胡成奎说,茭白叶废物利用后,每亩茭白田可增收1700元左右。茭白叶经过浸泡、晾晒、挑拣、裁剪等加工处理,发给村里的家家户户手工编结,村里的160多户家庭妇女、老人及农闲劳动力在家里就轻松实现了创收。

另外,来料加工有效带动了更多农村妇女在家门口实现就业。目前,缙云县来料加工已从低端小作坊走上了高端国际路线,产品直接出口欧美等国际市场。2015年全县来料加工费收入2.58亿元,培育经纪人373人,以妇女为主体的加工队伍达4.2万人。

### 小烧饼组团营销赚“大钱”

“自己做烧饼多年,现在将缙云

2016年1月25日 周一

gjs1962@sohu.com  
电话:88651201  
责任编辑:  
郭建生

# 林家铺子:小茶饼做出大生意

通讯员孙建新、吴国荣报道 “林家铺子的食品得金奖了。”近日,整个湖州市长兴县水口乡茶文化景区都在传播着这一好消息。

“这个茶饼很有特色,真的蛮好吃”、“我没吃过,这次一定要多买点尝尝”……一时间,林家铺子的茶饼成了广大游客津津乐道的话题,这家小微企业在当地一下子火了。

林家铺子负责人林瑞杨表示,自己的茶饼原本只是当地个别农家乐提供给游客茶余饭后食用的零食,没想到因为饼香独特,

嚼味中不仅有麦的浓香还有茶的清香,久而久之便受到越来越多游客的喜爱。

不过一开始,林瑞杨只是想图安稳,做点茶饼的小生意,并没有考虑如何推广和发展。直到当地市场监管部门的走访,才使自己的想法发生了彻底的转变。

2015年,在长兴县市场监管局组织的一次小微企业走访过程中,水口市场监管所的工作人员了解到林瑞杨的情况,随即便向他详细讲述了政府扶持发展小微企业的优

惠政策,协助他进行商标注册,使企业进一步做大做强。不仅如此,水口市场监管所的工作人员还多次上门指导其完善经营管理制度,并引导其参加和对接各类产品展销会等,结果一下子打开了林瑞杨的发

展思路。

去年,林瑞杨成功注册了“印象长兴”商标,并逐步改良茶饼的口味与包装,企业经营规模得以不断壮大,市场销售额也大幅提升,生产的茶饼还获得了2015浙江农业博览会金奖。目前,水口乡大部分农家乐

及食品店都在销售这种茶饼,林家铺子的销售额自2014年的30万元一跃突破了200多万元。

“公司成立时间虽然不久,但一直以诚为本,规范经营,结合当地茶文化,立足挖掘开发当地特色食品,产品讲究质量第一,精益求精,能获得2015浙江农业博览会金奖,是大家对我们的一种肯定。”林瑞杨说,这中间,要特别感谢水口市场监管所的工作人员,正是在他们的帮助下,产品有了自己的品牌,在生产经营中也更加有竞争力了。

## 人间真情

28岁的云和洪伟峰事业风生水起,买了新房,和相恋3年的女友去年订婚准备今年完婚,岂料——

# 幸福在敲门 创客却病倒

初中同学为他发起的爱心众筹项目期待好心人的参与

一步到来。

### 拿到化验单,妈妈和舅舅抱头痛哭

2015年11月20日,洪伟峰正在新家忙着装修,只差最后几盏灯具,新房就大功告成了。突然,洪伟峰肚子一阵钻心地痛,疼得他直冒汗。刚开始以为是肠胃炎,可到医院挂了点滴,拿了药,吃了四五天也不见好转。11月25日晚上,疼得睡不着觉的洪伟峰赶到丽水市人民医院急诊科,进行了CT和血常规检查。

过了两天,洪伟峰被转入了血液科。医生将洪伟峰的妈妈吴金娥叫到办公室,告诉她洪伟峰得了白血病。吴金娥说,“当时脑子里一片空白,手脚都在抖。刚开始我真的不愿相信,不肯在单子上签字。”拿到化验单那天,吴金娥和她的弟弟吴林根躲在医院的楼梯口抱头痛哭。

“洪伟峰从小到大一直很懂事,听到他得了白血病,岚头村的很多老人都哭了。”吴林根说,村里人都不富裕,但是大家都很心疼洪伟峰,自发地捐了1万多元。在洪妈妈的包里,有一沓10元、20元的散币,这是岚头村父老乡亲的一片心意。

### 爱心聚暖流,众筹项目盼望好心人支持

因为一次性拿不出足够的医药费,洪家只好凑一点,交一点。第一次化疗的时候,有一天因为交不上钱断药了。吴金娥说,当时情况很紧急,洪伟峰的一个同学听说后马上赶到医院,送来1万元救命钱。

经过第一次化疗,家里已经花了不少钱,面对天文数字,洪家人感到很无助。“手头上没什么钱了,能撑一天是一天。”妈妈因为身体不好,之前陪着创业的洪伟峰,照顾他



创业路上的阳光小伙洪伟峰,如今却无奈地躺在医院的病床上。

的生活。爸爸洪家田之前为云和一家花店种树养花,一个月也才2000多元工资。这段时间以来,洪伟峰的网店关了,父亲也辞了工作到医院陪护,全家没有了收入来源。

同学、朋友知道洪伟峰的病情后,都积极帮忙筹集医疗费,爱心正在一点点地传递。云和县阳光新星英语学校老师知道后,在圣诞节组织了一次苹果义卖,小朋友们将义卖所得的1000多元善款,送到了吴金娥的手中。

在“轻松筹”网站上,洪伟峰的初中同学为他发起了一个众筹项目。目前,已有1469人献出爱心,支持了6万元爱心款,不过,这离项目15万元目标金额还有很大距离。现在,这个项目由洪伟峰的女友陈小姐打理,对于每个爱心人士,她都一一回复,表示感谢,她希望这个众筹项目能尽快成功筹款,以解燃眉之急。

### 新房成负担,正在想办法出售

“之前全家的积蓄都在这套房

子里了,现在这套新房反而成了负担。”洪伟峰说,他新买的房子在云和县城,基本装修完毕,有118平方米,还有一个车库。钱都砸在了新房里,每月要还4200元的按揭贷款,这给洪家负担不起。吴金娥说,她找了一家房屋中介,想尽快将房子卖掉,筹一点钱为孩子治病。但是一时半会儿,还没有合适的买家。

“我一定会战胜病魔的,但是不想让家人跟着我受苦。”洪伟峰说,现在他的网店因为没人接手也关了,还有一些打印机、切纸机、覆膜机等印刷、办公设备闲置,这是他创业时买的设备,现在也想尽快出售。

您的一份爱心,或许可以拯救一个濒临绝望的家庭。如果您愿意帮助洪伟峰,可以直接将爱心款打入洪伟峰的中国建设银行账户:621700149002295810,或者洪伟峰的支付宝账号:lsnz188@qq.com。愿在这寒冬里,有温暖不断传递。

## 黄岩供电:线路特巡战冰冻

“省防指视频会议指示,防止雨雪冰冻等灾害性天气,电力部门高度重视!”1月18日晚,国网台州市黄岩区供电公司微信群“电工总动员”发布了台州市气象局关于一周以来的天气预报和省防指工作指示。

结合黄岩电网分布、实际地形情况和以往抗击冰冻灾害经验,1月19日,黄岩公司未雨绸缪,提前针对地势特殊、灾后损失预估相对严重的西部山区开展线路特巡,重点检查北洋镇、宁溪镇、院桥沙埠等主要山区的水泥杆基础、交叉跨域线等,对地基相对疏松的电杆

杆基进行加固,并砍伐清理安

全距离不足的竹木,防止枝条冰冻压断线路。同时,各山区基层站所进一步整理用户联系方式,重点列出故障易发点的用户资料,加强和偏远处百姓联系,以备故障时及时汇报地点。抢修物资、人员提前准备充分,确保抢修工作开展及时,有条不紊。

接下来,黄岩公司将进一步加强各处线路特巡,做到故障早发现、早处理。该公司运检、物资、输变电等部门也纷纷开展抗灾筹备工作,积极应对恶劣天气。

## 北京产权交易所挂牌项目信息

项目编号	项目名称	总资产(万元)	净资产(万元)	项目简介	挂牌价格(万元)
G316BJ1007060	宁波宁兴新宇汽车销售服务有限公司49%股权	/	933.57	注册资本:4000万元 经营范围:北京国产梅赛德斯-奔驰品牌汽车、进口梅赛德斯-奔驰品牌汽车销售等。	856.751900

联系人:张先生 联系电话:010-66295732  
重要提示:本项目已于2016年1月8日在《证券时报》进行法定披露,项目挂牌截止日期以北京产权交易所网站上的公示日期为准,详情请点击北交所网站 www.cbex.com.cn。

杭州新剑精密轴有限公司清算组 清算公告

本公司董事会已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州精心教育咨询有限公司 注销清算公告

杭州精心教育咨询有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。